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令和４年度 第１回 遊佐町総合教育会議 議事録 

 

会議日時   令和４年７月２５日（月曜日） 午後２時００分 

会議場所   遊佐町防災センター２階会議室 

開会時刻   午後１時５６分 

閉会時刻   午後２時３８分 

出 席 者   ・構成員 遊佐町長 時田博機 

（教育委員会）教育長 土門敦、教育長職務代理者 石川茂稔、 

  委員 石山幸子、委員 齊藤敦子 

 

       ・説明調整員 総務課長 佐藤光弥、企画課長 渡会和裕 

       ・事務局 教育課長 菅原三恵子 

教育課長補佐兼文化係長 渋谷志保 

総務学事係長 菅原潤 

社会教育係長 斎藤浩一 

学校指導係長兼指導主事 鈴木純平 

 

        

協議事項 （１）遊佐町立小学校新校開校準備委員会の進捗状況について 

     （２）令和３年度教育委員会事務点検・評価報告書について 

     （３）その他 

 

 

協議内容の大要 

 

教育課長 

 

 

 

 

町長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ただいまより、令和 4年度第 1回 遊佐町総合教育会議の方を開催致します。まず、

今日の会議終了時刻の方を概ね午後 3時までとさせて頂きたいと思います。よろし

くお願い致します。 

初めに時田町長よりご挨拶をお願いします。 

 

皆さん、こんにちは。今日は暑くなりました。第 1回目の令和 4年度 遊佐町総合

教育会議、午後 1時からの教育委員会会議が終わってから、という形で、開催され

ますこと、大変ご苦労様でございます。参集に感謝申し上げます。 

さて、教育行政につきましては、年度当初から教育長不在という期間が続いてお

りましたが、やっと 6月の議会で了解を頂いて、正常化したという形であります。

大変、委員の皆さんにも、ご心配をかけました。ありがとうございます。 

さて、我が町の教育の課題、実は少年議会が大変な注目を頂いているということ、

これ、教育委員会が主体になって、活動をしてきてる訳ですけども、3月の末に、

『ガチポリ！』という形で、鈴木福くんが突然町を訪れましたし、『クローズアッ

プ現代』でも取り上げられたっていうこと、非常に議会への視察の申し込みが多い

のだって伺いますので、さすが昨年のマニュフェスト大賞の最優秀成果賞をもらっ

たことはあるんだな、という思いはしてます。町としてはやっぱり、議会と、そし

て少年議会の少年町長を、ずっとこれまで 19期の積み重ねで来た訳でありますの

で、実は私としては、新年度、『Cradle（クレードル）』、庄内地区の発信をする、

特に高校生には全員にお届けする『Cradle（クレードル）』の特集で 1回、遊佐町

議会、少年議会取り上げてもらえないかというお話をしてましたが、何と本当に素
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教育課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

町長 

 

 

 

 

教育課長 

 

菅原係長 

 

晴らしいコマーシャルが当たったっていう形で、これまでのやっぱり職員の頑張り、

そして皆さんそれを引き継いで来た、真摯になって引き継いでくれた皆さんのおか

げだと思っております。 

私はそれよりも、実は、岩石採取の裁判で訴えられて、条例作って、それがやっ

と憲法違反ではないという形、それから 6月末に、山形県が事業者より不認可を取

り消されたという申し入れを、総務省の公害等調整委員会で行っていましたが、そ

れも一応は法的には完全決着、棄却という形で決着したこと、非常にありがたく思

います。明日、実は東京に出張の予定なんですけども、出張の前に生活クラブ生協

連合会にお邪魔をして、やっと何とか水は守られた、お米作りが始まり、稲作が始

まるという、暮らしと自治という形で、生活クラブ生協からも取り上げてもらいま

した。大変なお力をお借りしましたので、感謝をしてきたいと思ってます。私自身

は、そっちの方が本当、町の歴史にとっては非常に重要なポイントではないかと、

自分自身は思っているんですけど、実は事の顛末という文書を作ってみました。職

員がほとんど辞めて、いないもんですから、職員に作らせる訳にいかなくて、私で

文書作ったっていう形。それも年度ごとに追いかけますと、なかなか 12年ぐらいの

年度でありますので、大変な膨大な資料になるっていうことでしたので、登場人物

を、本当に、6人に絞らせて頂いて、キーポイント、キーポイントで、お力添えを

賜った政治家、弁護士の皆さんを登場させて、まとめていったっていうことでござ

います。 

課題っていうのは、いつでもどこでも、また新たに出てくるものだと思ってます

ので、課題について真摯に向き合いながら、そして良い子育ての町、という形で、

皆さんからまた大きな力をお借りすればありがたいと思います。 

大変ご苦労様でございます。よろしくお願いします。 

 

町長、ありがとうございました。協議に入ります前に、名簿の説明をさせて頂き

ます。 

会議次第の裏面、1ページの方をご覧ください。本会議の構成員は、法律の規定

どおり、町長と教育委員となっております。要綱の方も 3ページの方に入れてござ

いますが、首長部局との連携も考慮しまして、第 4条第 2項に規定する、説明調整

員として総務課長、企画課長にも出席をお願いしておるところでございます。 

それでは、協議の方に進ませて頂きます。座長につきましては、本要綱第 3条『会

議は、町長が招集し、その座長となる』とございますので、時田町長にお願い致し

ます。よろしくお願い致します。 

 

はい。3時までというような、事前の課長のお話もありましたので、次第に従い

まして、協議を務めます。座長を暫時の間務めます。よろしくお願いします。 

協議の（1）遊佐町立小学校新校開校準備委員会の進捗状況について、を事務局よ

り説明をお願いします。よろしくお願いします。 

 

＜資料 1に基づき説明＞ 

 

＜資料 2に基づき説明＞ 
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町長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教育課長 

 

町長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

菅原係長 

 

町長 

 

 

はい。今、資料 1と資料 2で説明を頂きました。教育委員会会議としては、了承

なされた訳でしょう？ということは、ここでやっぱり了承すれば良いんですね。 

私の、これ、遊佐中作る時、その 30年前知ってる訳ですよ、自分が。やっぱり、

今まで教育長がいなくてね、あの時は全部教育長から集められた気がする。問題あ

るとか、校歌出来た、歌詞出来ました、何が出来ました、全部集めたのは当時の教

育長でした。当時の教育課長も大変な苦労してましたけれども、あの、中学校開校

した経験ある人もまだいる訳だから、それに倣えば、私はもう。あの時もかなり丁

寧に、いろんな部会開きながらやってきたという記憶があるので、心配ないんじゃ

ないかと思ってます。ただ、今まで司令塔不在、教育長不在で本当に苦労かけたと

思います、これについては。 

この間、校歌のことが出て来た時にも、すみませんでした。教育長不在だったか

ら、私に相談に来たんだと思って言ったんですが、私は遊佐中の今の校歌の制定委

員長もさせてもらって、平成 3年度、町 P連の会長してて、そのまま来てたものだ

から、当時の藤崎中教頭からはだいぶ怒られたのです。PTA規約を全部やり直しさ

せたことがあります。PTAが。小学校の PTAが、ダメだって言って。今、そんなの

はないのでしょう？各学校ごとに、準備段階で。いろいろ組織のあり方とかって、

たたき台出てくると、そんな、ひっくり返されるとかっていうのはないんでしょう？

我々の頃が勢い過ぎたのかな。これからなんですかね。これから。でも、議論して

決まったことは守らなくてはならない。広く議論すれば良いんだけど、最初から。

広く議論して決めていって下さい。何でかと言うと、中学校の PTAだけ集まって、

小学校全然集めないで、新中学校のを決めたから、これ議論が足りないんじゃない

かって言った経験があるから。最初から今の、何て言う、何とか部会、総務部会、

PTA部会、学校部会って形でやってるなら、最初からそこで議論して、埋めていく

っていうやり方してもらえば、それについては良いと思います。 

 

 

はい。十分な議論はしております。 

 

課長、いいんじゃないですか、これで。了承することで。問題ありますか？各部

会ごとに丁寧に意見まとめて来てくれてるんでしたら、それについては、了承を致

します。はい。ありがとうございます。 

（2）の令和 3年度教育委員会事務点検・評価報告書について。これについては、

実は、この報告書なんですが、行政内部では外部評価委員会から来てもらって、行

政外部評価という形を取って来てましたが、教育委員会だけはこれ、教育委員会は

別だから、教育委員会だけで、その評価をちゃんとしてまとめるから、という、そ

ういう形で、今のこの形、評価報告書になってるはずですので、それについて説明

を求めたいと思います。よろしくお願いします。 

 

＜資料 3に基づき説明＞ 

 

はい、ありがとうございます。今、係長から説明してもらいましたが、指導主事

も初めて遊佐町来て、学事の関係で、1つプラス付け加えることあったら、どうぞ

お願いします、発言。 
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鈴木 

指導主事 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

町長 

 

 

 

 

渋谷補佐 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

町長 

 

 

 

 

斎藤係長 

 

 

 

 

 

 

はい。私、遊佐町が初めてだったので、酒田でしか勤務した経験なくて、いろん

な面で、人的な配置が素晴らしいな、と。特に、先ほど話あった、支援員さんの数

というのが、今、本当に配慮を要するお子さんが多くて、ただ、求められることも

すごく多くて、現場の先生達はとても苦慮しているところなのですが、そこに国で

は、県では、そこまで心配り出来ないところを、遊佐町さんからは、遊佐町では予

算を付けて頂いて、で、先生達のかゆい所に手が届くというか、そういった面があ

ちこちでやはり評価されていて。で、アンテナが高いので、いじめの調査とかにも、

そういうのが表れていて、遊佐町、とってもいじめが多いんです。でも、それは悪

い意味ではなくて、先生達がそれを発見できるというか、その横の繋がりがすごく

深くて。先生達の力量にも支えられてるのですが、そういった面をすごく素晴らし

いなぁ、と、まず。先ほど来、話があった、いろんな所で、地域との繋がりもそう

ですし、アドバイザー、コーディネーターもそうですが、その辺りが、酒田市とか

他の市町と比べても、誇れるところだなぁと思って、感じております。以上です。 

 

はい、ありがとうございます。特に、中学校の、今度、土日の部活の指導員の形

が、全国的な課題もあるから、それも少し、また今後の課題として、よろしくお願

いします。 

次、文化係いかがですか？ 

 

 

はい。今年度、文化は大きな取り組みとしては、町史下巻の発刊、それから小山

崎遺跡の整備基本計画の策定に向けた委員会の立ち上げだと思っております。 

町史下巻については、昨年から予算繰り越しさせて頂いて、今年度中の発刊とい

うことで、向かっておりまして、齊藤 敦子委員からも編纂の委員として、お力添え

を頂いております。春から、実務者会議という形で、具体的な原稿の手直しについ

て、「こうした方が良い」「ああした方が良い」という、そういう意見を言い合う、

そういう会議を、8回 9回ぐらい開いております。業者と取り交わしたスケジュー

ルの関係での、提出について、若干遅れ気味ながら、こちらから出している状況も

ありますが、まずは発刊に向けて、会計年度職員も 1人配置して頂きましたので、

何としても出したいな、と。そこに向けて、取り組んでおります。 

 

はい、ありがとうございます。生涯学習センターが大変、今、苦境に立っている

な、と。なかなか集まれないしね。だけど、これから秋につけて、芸術祭とかいろ

んな形、いろんなイベントもやっぱり実施という形の方向にもだいぶ見えて来たか

と。その辺は斎藤係長から一つ、よろしくお願いします。 

 

はい。令和 2年、令和 3年と、コロナでだいぶうちの方も振り回されまして、イ

ベントが縮小になったり、開催出来なかったり等、様々ありました。昨年度は少年

議会の方でマニュフェスト大賞の成果賞を受賞するなど、そういった面でメディア

の方にも取り上げて頂きまして、全国的に少年議会の方も PRすることが出来、今、

様々な方からの取材、問い合わせ、視察等が来ております。そちらの方も、大変な

ことではあるんですけども、せっかくの機会ということで、なるべく視察の方は受
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町長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

け入れるという方向性で、事業の方進めております。今、町長の方からもありまし

た通り、これから秋に向けまして、様々なイベント、芸術祭ですとか、そういった

ものがあります。ちょっとコロナが、感染者が増えてる状況ですけども、まずは開

催する方向ということで、進めております。8月の盆明けに町の音楽祭、町の個人

ですとか、小さいサークルでやってる、音楽を趣味にしている方達が、その人達だ

けではちょっとなかなか発表も出来ないと、そういった方達を対象にした音楽祭の

方を、3年ぶりに開催で、今進めておりますし、あとは、ツーデーマーチはちょっ

と開催出来ないんですけども、ワンデーウォークということで、3年ぶりの認定大

会、1日だけの開催とはなりますが、そちらも準備の方で進めております。ちょっ

と今、手元に最新の人数はないんですけども、大体今 700ぐらい集まっているよう

な状況かな、と思ってます。昨日あたりも、私の知り合いの方から、学年行事で参

加したいんですけど、まだ間に合うかというような問い合わせも、今来ておりまし

て、皆さん、こういった屋外でのイベントですとか、そういったもの、だんだん解

禁になってきている、ウィズコロナとしながら、皆さん参加して頂けるのかな、と

思っております。 

ワンデーマーチが 9/4、その前に 9/1に音楽鑑賞事業ということで、村治佳織さ

んを当初お呼びする予定だったんですが、この度、ちょっと村治さんの健康上、ち

ょっと出演が叶わなくなりまして、村治さんの弟さんの方から、世界的にも有名な

ギタリストさんなんですけども、その方から代理で出演して頂くということで、今

進めているところです。 

あと、今年度につきましては、スポーツ研修会と町の文化講演会を 1つにしまし

て、9月末に、講演会をして頂く予定としておりますし、これから秋の芸術祭でも

各団体の方での準備、練習も様々行っているような状況です。 

あと、12月に入りましたら、もう 1つの文化講演会という形で、落語協会の方と

タイアップを取りながら、こちらの生涯学習センターがちょうど 50年目ということ

もありまして、町の持ち出しもほとんどないような状況で出来るということで、そ

ちらの実現に向けて、調整をしているところです。  

コロナの状況がちょっと見えないような状況ではありますけども、まずは開催に

向けて、こちらの方としては、コロナ対策を取りながら進めていきたいと思ってい

るところです。ちょっと長くなってしまいました。以上です。 

 

 

ここの評価については、当時、那須教育長から「専門家でないと、教育はダメな

んですから」と言われて、「プロでないと評価出来ないものなのだ」と、「素人の

評価はダメだ」というので、教育委員会だけ外した思い出があるから、あえて潤く

んからその後、話してもらいました。 

この会議で、総務課長、企画課長、よろしいでしょうかね？良いですか？はい。

ということで、（2）についても、了承されました。 

（3）その他、ご意見ございますか？ 

ということで、無いようですので、進行は課長の方にお願いします。 
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教育課長 

 

 

 

 

 

はい。町長、議事進行の方、ありがとうございました。また、慎重審議、ありが

とうございました。 

それでは、以上をもちまして、第１回遊佐町総合教育会議の方を閉会を致します。

どうもありがとうございました。 

 


